Meganiese Energie
November 2018/1

1.5 'n Voorwerp word vanaf die bokant van 'n wrywinglose skuinsviak, AB, los
gelaat, soos hieronder getoon.

T

B

Watter EEN van die volgende stellings oor die totale meganiese energie van
die voorwerp is KORREK?

A (Ep + Ex)a > (Ep + Ex)B
B (Ex+Ea<(Es+Exs
C (Ep+E)a=(Ep+ Exe

D (EptEa=-(Ep+ EWs



Meganiese Energie
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VRAAG 5 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

'n Skaatsplankryer, wat aan die bopunt van 'n helling 4,5 m bo die grond begin, skaats
by die helling af, soos in die diagram hieronder getoon. Die massa van die
skaatsplankryer en sy plank is 65 kg. Ignoreer die effekte van wrywing.

X
5.1 Definieer die term gravitasie- potensiéle energie in woorde. (2)
b2 Bereken die gravitasie- potensiéle energie van die skaatsplankryer net
voordat hy by die helling af skaats. (3)
5.3 Skryf die beginsel van behoud van meganiese energie in woorde neer. (2)
54 Gebruik die beginsel wat in VRAAG 5.3 genoem is om die grootte van die
snelheid van die skaatsplankryer te bereken wanneer hy die grond by punt X
bereik. (4)

5.5 Sal die skaatsplankryer punt Y kan bereik as hy op sy skaatsplank sou bly?

Skryf JA of NEE en staaf die antwoord met 'n relevante berekening. (5)
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Meganiese Energie

November 2017
1.4 'n Motorfiets wat teen 'n spoed v ry, het 'n kinetiese energie £. Indien die
spoed van die motorfiets ot 3v toeneem, sal die kinetiese energie ... wees.
A 3E
B VaE
C 6F
D 8k (2)
1.5 Die Sl-eenheid vir gravitasie- potensiéle energie is ...
A kgm-s™
B kgms?
C  kgm®s?
D kgm’s® @)
VRAAG § {Begin op 'n nuwe biadsy.)
'n Hysbak neem 'n man na 'n fugbrug wat 100 m bokant die grond is, soos hieronder
getoon. Hy doen 'n reksprong (‘oungee jump') vanaf die lugbrug. Ignoreer die effekle
van lugweersiand.
Lugbrug
0
fBron: myjozi.co.zaj
5.1 Definieer die term kineliese energie. {2)
5.2 (Jie man en sy teerusting het 'n massa van 72 kg. Bereken die man se
gravitasie- potensiéle energie net voordat hy van die lugbrug af spring. {3)
5.3 Stel die wet van behoud van meganiese energie. (2)
5.4 Gebruik die wet in VRAAG 5.3 om die man se snelheid op 'n hoogte van 50 m
bokant die grond te bereken. (5)
5.5 -~ Teken 'n grafiek van E, teenoor Ey vir die beweging van die man vanaf die
comblik wat hy spring totdat hy die grond bereik. {3)
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VRAAG 5 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

'n Vrou is by 'n winkelsentrum 10 m bo die grond. Haar selfoon, met 'n massa van
0,01 kg, val en tref die grond teen 'n snelheid van 14 m-s™". Ignoreer die effekte van
lugweerstand.

5.1

5.2

53

54

55

Boonste verdieping 2
Selfoon
10m
Grondverdieping =14 m-s

<

Herlei 14 m-s™ na km-h™".
Definieer die term kinetiese energie.

Bereken die gravitasie- potensiéle energie van die selfoon op 'n hoogte van
5 m bo die grond.

Bereken die snelheid van die selfoon op 'n hoogte van 5 m bo die grond.
Sal die waarde van die selfoon se meganiese energie net voordat dit die

grond tref GROTER AS, KLEINER AS of DIESELFDE AS die meganiese
energie op 'n hoogte van 5 m wees? Verduidelik die antwoord.

(3)
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1.4 'n Voorwerp met massa m word vanaf 'n balkon laat val en tref die grond met
kinetiese energie E.

'n Voorwerp met massa 2m word VANAF DIESELFDE HOOGTE laat val en
tref die grond met kinetiese energie gelyk aan ...

A VE

B %E

C E

D 2E )

VRAAG 5 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

'n Staalbal met 'n massa van 5 kg rol oor 'n wrywinglose opperviak, soos hieronder
getoon. Wanneer die bal punt A bereik, het dit meganiese energie van 250 J. (Die
skets is NIE volgens skaal geteken NIE.)

5.1 Stel die beginsel van behoud van meganiese energie in woorde. (2)
2.2 Gebruik jou kennis van die beginsel van behoud van meganiese energie om:
5.2 Die kinetiese energie van die staalbal by punt B neer te skryf | (2)
522 Die spoed van die staalbal op die comblik wanneer dit punt C bereik,
te bereken (5)
53 Bepaal of die meganiese energie wat deur die bal by punt A verkry word,
genoeg sal wees om die bal oor punt D te dra. Toon AL die berekeninge. (4)

[13]



